Slovensky jazyk a literatdra test 3. rocnik II. polrok

Ukdazka 1 S. Chalupka — Ktoze tymto svetom vladne? (uryvok)

Ktoze tymto svetom vladne? Coze tymto svetom vladne?

Ze su to ¢asto prapodivné veci, Kto to uhadne?

O tom svedci snadne, Mozno péni, ze mi odpoviete:
presvedcit sa moézeme vsetci. P&t je velmoci na...............
Hned' je tu mec panom, hned'zas pariou méda, Ale na Sekvane ten majster veliky,
tu peniaze, ¢o sa, vraj najlepsie znd do politiky,
tam zlata sloboda, ten povedal: Tlac je velmoc siesta.
Inde otrocké retaze a ktoze nedad jeho reci miesta?

tu ohen, para a voda
akcie a zeleznice a fabriky.

1. Zhladiska dnesnej spisovnej slovenciny sa v 1. Strofe basne vyskytuje gramaticka chyba.
Vypiste slovo, v ktorom sa uvedena chyba nachadza.

2. Vypiste z prvej strofy ukazky 1 tri rozne prislovkové urcenia, ktorymi autor vytvéra obraz
premenlivosti v ¢ase a priestore.

3. Spomedzi uvedenych autorov vyberte 4 predstavitefov romantizmu
M. Kukucin, J. G. Tajovsky, J. Botto, J. M. Hurban, |. Krasko, J. Kral'P. O. Hviezdoslav, J. Kollar,
J. 1. Bajza, A. Sladkovig, S. H. Vajansky, P. J. Safarik.

4. Vypiste z ukazky 1 vsetky podstatné mena, ktoré sa skloruju podra vzoru stroj.

5. Ktora z uvedenych moznosti obsahuje spravne vysvetlenie slovného spojenia ktoze neda jeho
reci miesta z druhej strofy basne v ukazke 1?
a) ktostymsuhlasi  b)kto to neuznd c)kto to uverejni d) kto to potvrdi

6. Ktory z uvedenych znakov nie je znakom romantizmu?
a) hlavna postava predstavuje socialny typ
b) rozpor medzi snom a skuto¢nostou
c) prvky hovorovej reci
d) autostylizacia

7. Pri ktorom autorovi je uvedené dielo, ktoré napisal?

a) V. Hugo — Zbojnici
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b) G. G. Byron - Bedari
c) F. Schiller — Childe Haroldova put
d) J. W. Goethe — Faust
8. Ktoré slovo patri na zakryté miesto v ukazke 1?
a) zemeguli b) zemi C) glébe d)svete
Ukazka 2

J. B. P. Molére —Lakomec (uryvok)

HARPAGON: Taku prilezitost treba bez vahania lapit za vlasy. Je tu vyhoda, aka by som inde darmo



hradal. Pan Anselm je ochotny vziat si Elizu bez vena.
VALER: Bez vena?
HARPAGON: ANO, bez vena.
VALER: Potom uz nevravim ani slova. Vidite, to je ozaj padny dévod. Pred nim len kapitulovat.
HARPAGON: Pre mna je to znamenita uspora.

VALER: Bezpochyby. Skoda sa $kriepit. Pravda, vasa dcéra méze pripomendt, ze manzelstvo je vec
ovela vaznejsia, ako sa zdd. Ze v iom ide o $tastie alebo nestastie na cely zivot. Ze zviazok, ktory ma
trvat az do smrti, treba uzatvarat vzdy len s najvacsou opatrnostou.

HARPAGON: Bez vena.

9. Ktora z nasledujucich moznosti uvadza Harpagonov dévod na svadbu v ukazke 2?
a) krasa nevesty
b) vyhodna uspora
C) manzelské stastie
d) dozivotny zvazok

10. Harpagon predstavuje v ukazke 2

starostlivého zenicha, ktorému ide o zZivotné stastie krasnej Elizy
presibaného Zenicha, ktory si nechce vziat Elizu bez majetku
hrabivého otca, pre ktorého su finanéné statky to najdélezitejsie
setrného otca, ktory chce financne zabezpedit dcéru az do smrti

a
b
c
d

11. Ktory typ literarnej postavy predstavuje Harpagon v Moliérovej hre Lakomec?
idealizovany typ
charakterovy typ

socialny typ
romanticky typ

a
b
c
d

12. V ktorej moznosti je najlepsie vystihnuty vyznam zvyraznenej vety v ukazke 2?

Pred nim kapitulovat.
vzdialit sa
poklonit sa
vzdat sa
chranit sa

a
b
c
d
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13. V ktorej z nasledujucich moznosti je najvystiznejsie charakterizovany klasicizmus?
a) V klasicizme sa pre umenie stava najvyssim zakonom sulad pravdy, krasy a dobra.
b) Klasicizmus vznikol na dvore Ludovita XIV. A vyznacduje sa ozdobnostou.
¢) Klasicizmus nadviazal na antiku a kladol déraz na zmyslovost a fantéziu.
d) V klasicizme sa zanre delia na nizke a vysoké, pricom k nizkym patria tragédie.

14. Kolko replik z ukazky 2 patri Valérovi?



15. Aky typ vety z hladiska modalnosti/obsahu predstavuje nasledujuca veta?
Bez vena?
16. Ktory slovny druh predstavuje zvyraznené slovo v nasledujucej vete?

Pravda, vasa dcéra méze pripomenut, ze manzelstvo je vec ovela vaznejsia, ako sa zda.



